

ОСВОБОЖДЕНИЕ ГОМЕЛЯ

4 24 ноября 2009 г.

К 66-ЛЕТИЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ ГОМЕЛЯ

Гомельские
ВЕДОМОСТИ

Никто и ничто не забыто

Не сразу наш город избавился от фашистских оккупантов. Многие люди, жертвуя собой, боролись с врагом. О выстраданном тысячами жизней освобождении Гомеля рассказал председатель ветеранской организации микрорайона «Клёнковский» кавалер ордена «Красной Звезды» Георгий Алексеевич Ветошкин.

Когда 26 ноября 1943 года войска Белорусского фронта освободили Гомель, Георгию было 12 лет. Несмотря на юный возраст, он запомнил многое: горы кирпича, руины и обгоревшие, чёрные здания. Развалины, по которым бродили одичавшие кошки, поросли высоким бурьяном. Полуразрушенные деревянные дома стояли на Прибалтийской, Волотовской, Рогачёвской и Полесской улицах. И трупы советских людей. Фашисты, отступая в ноябре 1943 года, расстреливали в упор мирных жителей на шоссе, у железнодорожного вокзала и на просёлочных дорогах, бомбили город.

После освобождения Гомеля красный флаг первыми водрузили красноармеец Васильев на электростанции по улице Фрунзе, 5 и командир взвода Кирилюк – на пожарной башне около

парка Луначарского. Но не только они, а ещё тысячи бойцов проявили героизм и отвагу при освобождении нашего города.

При форсировании Сожа проявила мужество санинструктор старшина Мария Сергеева. 18 ноября 1943 года, оказав медицинскую помощь двадцати бойцам под сильным обстрелом, при перевязке раненого она погибла смертью храбрых. Во многом успех операции зависел от артиллеристов. С 12 по 17 ноября только одна батарея старшего лейтенанта Ландышева уничтожила около 100 фашистов, подавила восемь миномётных расчётов и два автомобиля с боеприпасами. Ландышев погиб, но его имя носит одна из улиц города. Девять самолётов во главе с командиром эскадрильи Алексеем Свиридовым уничтожили 30 вагонов

с солдатами и боевой техникой противника, взорвали склады с горючим и разрушили железнодорожное полотно. Он не дождался Победы, но память о его подвиге и боевой славе тысяч погибших жива и поныне.

После освобождения Гомеля в 1943 году его обороной с воздуха занимались прожекторные подразделения. Они вели ночью поиск самолётов противника, которые потом уничтожали наши истребители. Прожектористами были в основном девушки. Гомельчанка Галина Круталевич добровольно ушла на фронт. После месячных курсов её назначили в батальон первым номером прожекторного расчёта. Когда Галя была ещё школьницей, отец подарил ей на день рождения куклу в белом кружевном платьице, которую девочка назвала Оленькой. Прибыв в батальон, Галя посадила на умбочку свою куклу и, улыбнувшись, сказала: «Моё светлое детство». Заступая на ночное дежурство, девушка прижимала игрушку к груди, целовала и приговаривала: «Жди. Вот отобьём налёты, утром

вернусь. Обниму, ляжем в кровать и крепко уснём». Но не спас Галину её талисман. На боевом дежурстве очередь фашистского штурмовика прошла девичью фигурку. Её тело и тела ещё трёх погибших девушек завернули в бушлаты и опустили в сестринскую могилу, накрыв лица солдатскими шапками. Подруга принесла из землянки любимую куклу Гали и положила её рядом с девушкой, которая уснула беспробудным сном.

В боях за Гомель гитлеровцы принесли нашей земле горе, слёзы, кровь и смерть. Не было ни воды, ни хлеба, ни топлива, ни света, ни жилья – всё было разрушено. Отступая, немцы установили множество мин замедленного действия, поэтому повсюду днём и ночью работали сапёры. И несмотря ни на что, в короткий срок город залечил раны.

Георгий Алексеевич, как и миллионы советских людей, воспринял войну как большую личную трагедию. И сейчас, когда он вспоминает отдельные события, у него сжимается сердце от пережитого. Чтобы мирное небо всегда сияло над головой, он выбрал профессию военного, которой отдал 28 лет.